

# DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek; ako je ta dan praznik, dan poprej.

Cena jim je za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1.50 K. Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3.50 K, za Ameriko 4.50 K.

List in oglasi se plačujejo naprej.

Vse dopise, naročnino in oznanila sprejema tiskarna J. Krajec nasl.

## Kmetovalci, obdelajte svojo zemljo!

Kakor podpira dobra gospodinja tri vogle hiše, tako podpira čvrst kmetijski stan obstanek države.

Resničnost tega nazora potrjujejo zlasti izkušnje današnjega časa. Brez pridelnosti in delavnosti našega kmetovalca in naših marljivih gospodinj, kojim pripada po večini težka naloga, da vodijo celo gospodarstvo, bi bil ves uspeh na bojnem polju zamanj.

Zato je delo v brazdi enakovredno silnemu naporu bojnih čet na bojišču.

Kmetovalci! Nam pripada naloga, da zastavimo vse svoje moči v to, da svojo zemljo kar najboljšo obdelamo. Ne ena ped zemlje ne sme ostati neobdelana in ne obsejana, ako hočemo zasigurati obstanek sebi, svojcem in našim bližnjim, zlasti pa našim, proti nadmočnemu sovražniku se z levovo silo borečim četam.

S tem, da skrbimo zato, da pridelamo zadostno množino hrane za hrabro armado, ščitimo tudi sami sebe.

Te naloge si mora biti svest vsak slovenski kmetovalec in vsaka slovenska gospodinja tembolj, ker se vrši boj na slovenski zemlji in v naši bližini.

Naloga je težka, a z združenimi močmi in z božjo pomočjo se da in se mora dati izvršiti.

Čeprav so nastale težave radi vprežne živine, radi pomanjkanja delavni sil, mnogokrat i radi pomanjkanja semena, ne smemo obupati, ne rok križem držati.

Obrnimo se z vsem zaupanjem na pomoč k sosedu, iščimo jo, če treba, pri gosposki, danes je in mora biti vsak dober državljani pripravljeno pomagati kmetu-pridelovalcu, ker pomaga s tem državi, domovini in samemu sebi.

S pametno, svojim močem in potrebi primerno ureditvijo gospodarstva, se da mnogo, da vse doseči.

Gotovo pa bo treba gospodarstvo v marsičem prikrojiti sedanjim razmeram.

Treba bo pred vsem pridelovati veliko živil in krme.

Na polju pridelujemo veliko takih pridelkov, ki kaj zaležejo, pred vsem prste-

nine. Sem spada v prvi vrsti krompir, dalje korenje, pesa in repa.

Jako važno zimsko hrano daje podzemeljska in nadzemeljska koleraba, zelje itd.

Od žitnih rastlin pride sedaj spomladi v prvi vrsti v poštev setev koruze, ki nam seme najbolj obilno povrne. Za krmo prašičem in za dobavo olja pridelujemo veliko buč. V vinogradih izkoriščajmo prostor z zasajanjem fižola, ki trtam najmanj škoduje, v vinogradu dobro uspeva in daje tečno in redilno hrano.

Če bomo pridno zgrabili za delo, potem bo naše delo blagoslovljeno in naš obstanek zasiguran.

Kmetovalci! Vsi tedaj na delo za svoj in domovine blagor! B. Skalický.

## Vpeljava novih rastlin.

### Soja in rižna loboda.

V zadnjem času je bilo čitati po domačih listih, da je soja (japonski fižol) za naše kraje izrednega pomena, da naj bi jo kmetje kar najbolj gojili, da jo ponekod na Dolenjskem pridelujejo in da je najtopleje priporočati, da se ta fižol razširi. Vse to pa brez zadostne podlage in brez izkušenj!

O soji se je že veliko pisalo. Nazadnje — namreč lansko leto — je spisal o njej celo brošuro neki Maurice Fürstenberg pod naslovom „Vpeljava soje — preobrat ljudske prehrane“. Povedal ni nič novega in se skliceval najbolj na to, da je tako tečna, da ima nad 34% beljakovin in nad 18% toščobe.

Kar se tiče te čudežne rastline, so se delali z njo poskusi že okoli l. 1870., torej pred dobrimi 40 leti, po znanem veččaku prof. Haberlandtu v Avstriji in v istem času tudi po drugih državah Evrope. Ti poskusi se niso po naših in severnih krajih obnesli in zato se je opustila misel na vpeljavo te rastline.

Soja je namreč občutljiva rastlina, ki potrebuje veliko toplote, da dozori. Doma je namreč na Japonskem, Kitajskem in Mandžuriji. Ona potrebuje za svoj popolni razvoj zanesljivo vinsko podnebje. Pri nas bi uspevala le v Vipavski dolini.

Sam sem jo pa videl pridelovati na istrskem otoku Krku, kjer je med turščico rasla kakor pri nas fižol, pa še tukaj ni enakomerno zorila.

Za naše kraje je nadaljne pridelovanje našega fižola veliko večjega pomena kakor kaki malouspešni novi poskusi s sojo.

Druga čudežna rastlina, ki se nam v zadnjem času ponuja, je pa tako imenovana rižna loboda ali peruanski riž, peruanska loboda itd. Tudi ta rastlina se hvali kot najboljši nadomestek za riž, odkar nam je tega zmanjkalo.

Seveda nima tudi ta rastlina nobene prihodnosti za nas in spada sedaj kakor tudi zanaprej le bolj med posebnosti botaničnih (rastlinskih) vrtov. Močno se trudi za razširjenje te rastline uredništvo lista „Mein Sonntagsblatt“ v Neutitscheimu na Moravskem, ki ponuja 1 kg semena za ceno 160 kron!

Rižna loboda je res loboda, ki zraste pa tako visoko, kakor naša turščica in nastavi zgoraj seme, ki je drobnejše kakor proso, ki se pa nakuha kakor kaša. Ta kaša je sicer grenkljastega okusa, diši pa Peruancem v Ameriki prav dobro, ker jim manjka boljše hrane.

Z našim prosom se pa v njeni vrednosti ne da primerjati, kakor povzamem iz vsega popisa, in zato bi bilo škoda za čas, da bi ga trčili s to novo čudežno rastlino. Sploh pa lahko Boga zahvalimo, da imamo po naših krajih tako bogato število kmetijskih rastlin, ki nas vsestransko zadovoljujejo s svojimi dobrimi pridelki. Kar nam je danes nujno želeti, niso nove rastline dvomljive vrednosti, ampak edinole to, da bi se nam posrečilo obdelati naše polje s temi dobrimi sadeži, ki smo jih dosedaj imeli. Rohrmann.

## Wilson.

III.

Predsednik bele hiše v Wasingtonu je bil svoj čas vseučelišni profesor. Hudojni jeziki trdijo, da ni bil poseben strokovnjak v latinščini, zato se je oprijel napačnega stavka: „si vis bellum, para-

bil vesel v svojem srcu in zadovoljen, da je na Dolenjskem, najlepšem na vsem božjem svetu. Takrat se izluščita iz te bele avgustove svetlobe dva temna berača: žena je peljala moža za roko — bil je slep. Slep je bil in ni mogel videti tega nad vse lepega avgustovega solca in nad vse mile Dolenjske in grozdkov, ki so se pritiskali k trti, kot otroci k svoji doječji materi.

„Hvaljen Jezus in Marija, gospod.“  
„Amen.“ — — —  
„Bog jim tavženkrat lonaj“ in odšla sta. Komaj par korakov preč je vprašal slepec: „Koliko so dali?“ Če bi ne bil slep, bi pač ne bil vprašal.

„Šestico.“  
„Ta gospod so pa gotovo z Gorenjskega, če ne, bi bili manj dali,“ je razsodil slepi mož.

O, ti lepa Dolenjska, bogata solca, revna denarjev, ali si res tudi na usmiljenju tako revna, da ne dosežeš šestice?

pacem!“ (če hočeš vojsko, delaj za mir!) Dolgo je nastopal Wilson, kot apostelj ljubezni in človekoljubnosti, nastopal z oljkino vejico v roki in delal za mir v Evropi. Nekateri so mu zaupali, drugi pa, ki moža prav dobro poznajo, so trdili, da so njemu pri srečju le koristi lastnih rojakov in da ne bo minilo par mesecev, ko se bo pokazal v pravi luči kot zvest zaveznik entente. In to zadnje prerokovanje se je natanko dopolnilo. Wilson je v imenu večine ameriškega kongresa slovesno izjavil, da stopajo Združene države v bojni položaj do Nemčije. V to svrhu je prosil kongres, naj mu dovoli izvežbati pol milijona vojakov. —

Sv. oče Benedikt XV. trdijo, da je naša vojska samomor Evrope. To spoznavajo tudi pametni državniki, zato iščejo načina, kako bi na časten način odprli vrata mirovni konferenci. Ljudstvo v vseh državah, ki prinaša velikanske žrtve, je vsega že čez grlo sito. Sedaj pa prihaja ta ameriški „apostelj“ z novo vojno napovedjo.

Znano je nam, da je v Ameriki dolar vladar. Vsled vspešnega delovanja nemških podmorskih čolnov se je ameriški izvoz zelo omejil in s tem so se skrčili tudi dohodki ondotnih velikih kapitalistov, n. pr. Betlehemove družbe, ki so dobili svojega predsednika tako pod oblast, da se jim je popolnoma vdal, da si je ljudstvo drugačnega mnenja. No, Wilson si s tem ni pridobil popularnosti ne v Evropi, ne v Ameriki; za nas in za naše zaveznike velja pregovor: „Viel Feind, viel Ehre“ (mnogo sovražnikov, mnogo časti). Mi smo se vojnih napovedi že tako navadili, da nas ni več strah pred nobenim sovražnikom, najsi ga bo kot listja in trave. Utrjeni smo v vsem in pripravljene tudi na vse.

Eno pa dobro vemo, da zgodovina držav in narodov ne vodi samo človeška moč, da jo ne vodijo samo pretkani državniki, da njihove usode ne odločujejo samo dobri kanoni, temveč, da je vsa zgodovina narodov in posameznikov v božjih rokah — zato z mirnim očesom gledamo v bodočnost. Fr. Pavšič.

„Dol. Novice“ bi ne smele manjkati v nobeni hiši na Dolenjskem.

## LISTEK.

### Kaplanske zgodbe.

#### 3. Berači.

Marsikdo bi mislil, da so to ljudje, ki so sebi in drugim samo v priglavico in, da jih ljubi Bog pusti laziti po tem žalostnem svetu samo za pokoro. Meni pa se zdi, da tudi kak beraček včasih občuti kaj veselja in, da tudi beraček prinese kaj veselja komu. Če so s pravim srcem vzeli butaro revščine na ramo, jih je ta butara kmalu naučila, da so jo nekako vzljubili in so z bogastvom solca in rožami travnikov morda bolj bogati, kot skopuh, ki ima skrinje cekinov in parcel, da jih ne more sešteti. Pridejo v borno hišo: s krajcarjem dobijo sočuten pogled, prijazno besedo in nemogoče je, da se ne bi razveselilo beračkovo srce. Otrok priteče s kosom kruha, vprašajoče pogleda očeta

in mater in vidi, da oče in mati ne bosta huda: prelomi kos, pol ga da beraču, pol ga obdrži sam. Oče pogladi sinčka zadovoljen, materi se stori mehko pri srcu in otrok je vesel in je sit polovice kosa prav tako, kot celega: Bog mu ga je blagoslovil zaradi dobrega dela. Tako začutimo nehote v srcu, da smo bratje vsi ljudje in ta čustva so vedno sladka; ker silno pusto bi moralo biti, če bi ljudje viseli vsak zase na tem svetu, kot klobase na drogu v dimu, ki druga za drugo ne vedo. —

Avgustovo solnce, ki v njem vsa Dolenjska trepetava v nedopovedljivi radosti, se je belo odbijalo od belih hiš. Kaplan je ogledoval brajdo, ki je kot z zelenim upanjem ovila kaplanijo prav čez okna prvega nadstropja in je zvedavo gledala prav v sobo, češ: „kje je danes g. kaplan; menda ni šel spat na ta lepi avgustov dan.“ Kaplan pa ni šel spat, ampak je spodaj ogledoval grozdko — drug poleg drugega so se tiščali, kot bratci — in je

Živel je tudi drugi berač, ki so rekli, da je neumen, pa je celo gospode pri neki zelo slavni sodnji ukanil, da ga niso po nepotrebem zaprli. Ta je prišel h kaplanu tiste dni, ko so prišle nove železne dvajsetice na svetlobo.

„Dober dan, gospod!“  
„Bog ga daj! No, kaj bo?“  
„I, kaj bi jim pravil, saj vejo!“  
Kaplan vzame denarnico, gleda, išče: „Kaj bo pa zdaj, ko nimam nobenega krajcarja?“  
„Saj tudi šestico vzamem.“  
„No, pa naj bo!“

Berač je pogledal belo nikelnasto šestico, jo obrnil, pogledal na letnico in zastavil modro vprašanje: „Zdaj so prišle nove šestice iz Dunaja, ali ne? — Jaz nisem še nobene videl; ali imajo katero, da bi mi jo pokazali, da me ne bi ljudje goľufali: dal bi mi košček okroglega železa, pa bi rekel, da je nova šestica. Saj vejo, kako je svet dandanes spriden.“





